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     ATA DA 170ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

 CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ COLÔNIA  

Dia 30 de Maio de 2023, terça-feira, das 10h às 12h 
 

Reunião Híbrida 
Presencial – Espaço Teia/ Parque Nascentes do Ribeirão Colônia 

Plataforma Microsoft Teams 
 

 
 

 
Conselheiras(os) Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 AAFEP  Associação 

Ambientalista Floresta em Pé 
Helcio Junior  Online 

OSEL - Obras Sociais e 
Educacionais Luz 

Guilherme José da Costa Silva  Online 

Colônia de Pescadores Z-17 - 
Orlando Feliciano  

Vanderlea R. Dias  Online 

Associação comunitária 
Pequeno Príncipe  

Regina Baptista/Amabilis  Online 

ISCA Lucas Lima  Presencial 

APRUPAR  Luciano Aparecido dos Santos  Presencial 

IMARGEM Kimberly Marques dos Santos Online 
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PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do Meio 
Ambiente - SVMA 

Maíra Galvanese  Presencial 

Secretaria do Verde e do Meio 
Ambiente - SVMA 

Mauricio A. Marinho Presencial 

Secretaria Municipal de 
Urbanismo e Licenciamento - 

SMUL 

Marcia Petrone  Online 

Raquel Araújo de Jesus  Online 

 
EMAE - Empresa Metropolitana 

de Águas e Energia 
 

Miguel Moura Kehl Online 

Subprefeitura de Parelheiros 

SUB-PA/CPDU/SPU 
Antonio Luciano Mourato                        Presencial 

SABESP Clodualdo Silveira  Online 

 

Secretaria Municipal de 

Segurança - GCM  

Richard Soares Mariano  Presencial 

Solange Costa Pontes  Presencial 

SUB Capela do Socorro Carlos Jesus dos Santos Presencial 
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Secretaria de Meio Ambiente 
Infraestrutura e Logística - SEMIL 
Coordenadoria de Fiscalização e 

Biodiversidade - CFB  

Ligia Muniz Barbosa  Online 

 

SMS - Secretaria Municipal de 
Saúde  

Elizabeth Regina de Oliveira  Presencial 

Jacqueline Penha Ribeiro Online 

Secretaria Municipal de Cultura - 
SMC  

Paula Nishida  Online 

 

Presença de Convidados na reunião – Anexo  

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros e registro fotográfico dessa reunião 

encontra-se anexada neste documento, conforme a Portaria Municipal nº 

049/SVMA.GAJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da 

APA-BC – Gestão 2022-2024. 

 

1. PAUTA DO DIA 

1. - Aprovação ATA 169° 

2. - Zoneamento Geoambiental APA Bororé-Colônia  

3. - Manifestação OLIFAR  

4. - Acordo de Cooperação: SVMA/AMIB/ECOATIVA 

5. - Informes Gerais  
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1. PAUTA DO DIA 

Maíra Galvanese, gestora da APA Bororé-Colônia e Maurício Marinho gestor 

do Parque Natural Municipal Bororé, dão bom dia a todos os presentes na reunião e 

iniciam a apresentação, trazendo a primeira pauta do dia.  

1. - Aprovação ATA 169° 

Dando início a primeira pauta do dia, Maíra inicia com a aprovação da ATA 

169°, confirmando se todos os conselheiros receberam por email, juntamente aos 

demais documentos relativos à reunião, e caso tenham, se aprovam a ATA 169°. Dez 

(10) Conselheiros APROVAM a ATA, sendo no remoto: Guilherme Costa, Elizabeth 

Oliveira, Paula Nishida, Marcia Petrone, Hélcio Junior, Clodualdo Silveira e Lais 

Guimaraes (representando IMARGEM). No presencial: Luciano Mourato, Lucas Lima, 

Carlos dos Santos e Jacqueline Penha Ribeiro. ATA aprovada pelo conselho gestor 

da APA Bororé-Colônia. Maíra ainda informa aos conselheiros que após cada 

aprovação a ata é encaminhada ao CGC/SVMA – Coordenação de Gestão de 

Colegiados, responsável pela gestão dos conselhos municipais vinculados à SVMA, 

por meio de processo SEI, para ser publicado em Diário Oficial, e no site da Secretaria 

do Verde e Meio Ambiente, sendo formalmente disponibilizada para a sociedade 

civil.  

 

 

2. - Zoneamento Geoambiental APA Bororé-Colônia  

Seguindo com a pauta, Maíra faz uma breve apresentação sobre o plano de 

manejo, para retomar sua importância aos novos conselheiros da atual gestão. 

Apresenta o caderno do plano, e expõe sobre as etapas de sua elaboração, desde 

o diagnóstico do meio físico, biótico e meio socioeconômico, as etapas de 

construção e definição do zoneamento e a elaboração dos programas de gestão.  

Após esta breve explicação, Maíra comenta que após a finalização do plano, 
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o próximo passo consiste no envio da minuta de projeto de lei do zoneamento da 

APA, viabilizando sua vigência via legislação municipal. Entretanto, nesta etapa 

foram verificadas inconsistências do zoneamento, sendo pequenos pontos/áreas em 

incompatibilidade ao PDE – Plano Diretor Estratégico e à LPUOS - Lei de 

Parcelamento, Uso e Ocupação do Solo, premissas acordadas no processo 

participativo de elaboração do zoneamento. 

Foram definidas três tipologias no zoneamento da APA, sendo elas: ZC-Zona 

de Conservação, ZUC-Zona de Uso Sustentável e ZQAU - Zona de Qualificação 

Ambiental e Urbana. Assim, foram sobrepostos os shapes do zoneamento da APA e 

da LPUOS, para analisar as incompatibilidades e então remodelar o zoneamento 

para que fosse correspondente às premissas acordadas no plano de manejo. 

A compatibilidade entre a LPUOS e o zoneamento da APA resultou em um 

quadro síntese onde temos a correspondência entre: Zona de Conservação 

correspondente à ZEP (Zona Especial Proteção), ZEPAM (Zona Especial de Proteção 

Ambiental) e Perímetros Vetados 01 e 04 - (Aplicam parâmetros de uso e ocupação 

de solo da ZEPAM - resolução SMDU - 001/2016); Zona de Uso Sustentável 

correspondente à ZPDSr (Zona de Preservação e Desenvolvimento Sustentável Rural) 

e ZPDS (Zonas de Preservação e Desenvolvimento Sustentável); Zona de Qualificação 

Ambiental correspondente à ZEIS 1, ZEIS 4 e ZC-ZEIS  (Zona Especial de Interesse Social), 

ZMa (Zona Mista Ambiental), ZEUPa -(Zona Eixo de Estruturação da Transformação 

Urbana Previsto Ambiental). 

Desta maneira, Maíra cita alguns exemplos de incompatibilidades 

encontradas e como foram corrigidas, sendo elas: áreas classificadas como ZC, mas 

pela compatibilidade com a lei são consideradas ZUS. Também nesta área, 

classificada como ZUS, mas pela lei sendo Zeis 1 - pela compatibilidade sendo ZQA. 

Além, das Zonas Vetadas sendo áreas classificadas como ZQAU, mas pela 

compatibilidade com a lei são ZC. Por fim, áreas classificadas como ZUS, mas pela 

compatibilidade com a lei são consideradas ZC. 

Ao final, Maíra comenta que o próximo passo após a aprovação deste novo 
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zoneamento é a elaboração do memorial descritivo, com os perímetros das novas 

zonas revisadas e então o envio da minuta de projeto de lei, já elaborada durante a 

elaboração do plano, para a Câmara Municipal de São Paulo - CMSP. 

Marcia Petrone, conselheira da APA, pede a palavra para comentar que 

participou da revisão do zoneamento e acredita que tenha sido a melhor decisão 

fazer esta adequação para que possa ser enviada à Câmara Municipal. 

A convidada Maria de Fatima Saharovsky, questiona se houve alguma 

alteração com a premissa de não verticalização da área, que é uma demanda 

popular do bairro. Maíra, gestora da APA, responde que nada foi alterado, apenas 

respeitamos o que já estava previsto no PDE da cidade, por isso nada foi alterado 

apenas feitos os ajustes e compatibilização entre o zoneamento da APA e a 

legislação municipal.  

Francisco de Paula, convidado, pede a palavra para questionar o 

zoneamento em uma área específica (ao sul da APA-BC), questionando se não seria 

uma Zona de Conservação. Maíra e Maurício abrem o mapa e explicam que, de 

acordo com a LPUOS, ali é classificado como ZPDS, e por isso é uma Zona de Uso 

Sustentável para o zoneamento da APA.  

Maria de Fátima demonstra uma preocupação sobre a aprovação de um 

assunto tão complexo, mas é explicado que isso já foi tratado e apresentado em 

reuniões anteriores do conselho. Marcia Petrone, pede a palavra, e retoma mais uma 

vez a coerência do processo, e seu conceito geral, para ser enviado à CMSP, e 

comenta que é mais assertivo classificar e compatibilizar as zonas com o PDE, do que 

falar sobre a verticalização neste momento, até por que cada processo de 

construção dentro da APA precisa passar pelo conselho e então esse seria o 

momento de discutir sobre isso.  

Carlos de Jesus, conselheiro pela Sub Capela do Socorro, pede a palavra para 

questionar sobre a questão das melhorias de vias, se houve alguma revisão ou não. 

Maíra, gestora da APA responde que não houveram alterações, apenas a 

compatibilização das zonas, e as melhorias das vias públicas não entram nesta 
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questão.  

Como surgiram muitos questionamentos sobre a compatibilização das áreas, 

e o convidado Francisco de Paula trouxe sobre o questionamento de uma área 

específica, Maíra sugeriu que o conselho fizesse a deliberação do que foi 

apresentado nesta reunião e se comprometeu a enviar a verificação da área 

apontada pelo Francisco, e relatório sobre quais foram as mudanças que 

aconteceram nesta compatibilização do Zoneamento, para enviar ao conselho e 

demais convidados, e assim e sanar todas as dúvidas. Todos os conselheiros presentes 

concordaram com estas ações e a deliberação foi realizada.  

No remoto: Guilherme Costa, Elizabeth Oliveira, Marcia Petrone, Regina 

Baptista/Amabilis, Kimberly Marques dos Santos, Miguel Moura e Ligia Barbosa. No 

presencial: Luciano Mourato, Lucas Lima, Carlos dos Santos e Jacqueline Penha 

Ribeiro, Luciano Santos.  

 

 

3. - Manifestação OLIFAR  

Maíra rapidamente retoma a pauta da OLIFAR, comentado que o relatório foi 

encaminhado ao conselho gestor junto com a Manifestação, solicitando que as 

dúvidas fossem encaminhadas por e-mail. Considerando o pouco tempo restante da 

reunião, sugeriu a deliberação por e-mail desta pauta, já que este formato foi 

aprovado pelo Regimento Interno do CG. A gestora questiona se algum membro do 

conselho não está de acordo com a deliberação da OLIFAR por e-mail, e o conselho 

se manifesta a favor da deliberação desta maneira.  

 

4. - Acordo de Cooperação: SVMA/AMIB/ECOATIVA 

Maíra retoma a pauta para falar sobre o Acordo de Cooperação que está 

sendo construído, e comenta que estão elaborando conjuntamente a cooperação 

entre a SVMA, AMIB/ECOATIVA, por conta da cessão de uso do terreno da EMAE à 

SVMA, área onde se localiza a Casa ECOATIVA e a AMIB. A gestora complementa 
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sobre a construção deste Termo Cooperação e sua apresentação na próxima 

reunião do Conselho Gestor. 

 

Maíra, Gestora da APA-BC, informa que devido à solicitação de convidados 

presentes na reunião, houve a inversão de ordem na pauta da reunião, e aberto 

espaço para explanação dos presentes sobre a instalação da Base da PM no Parque 

Urbano Nascentes do Ribeirão Colônia. Complementa que os conselheiros do Parque 

Nascentes do Ribeirão Colônia solicitaram, no dia 28 de maio, a inclusão deste 

assunto na reunião da APA-BC, pois o referido parque urbano está inserido no 

território da APA. 

 

5. -  Informes Gerais  

 

Parque Nascentes do Ribeirão Colônia – Implantação da Base da Polícia Militar 

 

Cassia, gestora do Parque Urbano Nascentes Ribeirão Colônia, pede a 

palavra, para falar sobre o término da vigência da gestão do atual conselho gestor 

do parque, e a importância de sua renovação. Além disso, comenta que na última 

reunião foi questionado pelos conselheiros o motivo da construção de uma base da 

Polícia Militar dentro do parque, e o porquê a base ser retirada do bairro Vargem 

Grande e transferida para o parque.  

Francisco de Paula, convidado, pede a palavra e discorre, em nome do 

Conselho Gestor do Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, e apresenta que o 

conselho entrou em acordo em sua última reunião, sobre a questão da 

incompatibilidade da base da PM em uma área de preservação ambiental, como o 

Parque Nascentes. O conselheiro questiona também a falta de participação popular 

neste processo, alegando que não houve consulta ao Conselho Gestor do Parque, e 

também não houve consulta ao Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia.  Assim,  

complementa que foi ferido o princípio constitucional do artigo 37, além de ser ferido 

alguns princípios do próprio regimento do conselho gestor da APA, pois no artigo 

primeiro diz que o conselho gestor tem por objetivo promover o gerenciamento 

participativo e integrado da referida APA. Como esse parque está dentro da APA, 
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então o processo deveria ser participativo e deliberativo. Deveria ter passado pelo 

conselho gestor da APA e do Parque. Expressa que “ninguém é contra a polícia, 

somos a favor da polícia militar, é uma região de violência, marginalidade periférica. 

Por exclusão, por vulnerabilidade social, queremos a polícia militar, sim, mas não 

dentro desse parque”.  

Francisco reitera em sua fala que foi ferido o artigo primeiro do conselho da 

APA e também o artigo segundo, inciso 3, em que são atribuídos como 

responsabilidades desse conselho, aprovar, no âmbito de sua competência, planos, 

programas e projetos a serem implementados na APA. Cita sobre o primeiro ofício da 

PM, dia de 27 de janeiro deste ano, em seguida, foi passado esse pedido da polícia 

militar à diretoria de parques urbanos, e posterior vistoria no parque dia 16 de março, 

que não foi comunicada aos conselheiros.  

Francisco expressa que a gestora do Parque Nascentes deixou de mandar 

mensagens pelo meio oficial, que é o e-mail, foi enviado via WhatsApp, isso fez com 

que muitas pessoas não conseguissem participar. Então foi convocada uma reunião, 

no dia 4 de abril, em que houve a informação da anuência da SVMA para a 

construção da base da polícia militar no Parque, sem nenhuma consulta.  No dia 11 

de maio, foi agendada pela gestora do parque reunião de emergência, em que foi 

discutido sobre a construção da base da PM dentro do parque. De acordo com 

Francisco, os conselheiros não participaram da vistoria e o laudo que foi feito indica 

que a base da PM não causaria impacto, e foi feito sem nenhum estudo prévio. 

Francisco também questiona a questão de a base ser da PM, e não da PM 

Ambiental. Ressalta que a PM ambiental e GCM ambiental possuem nos seus 

programas de educação ambiental, um lado afetivo com a comunidade. Já a PM 

normal trabalha com a criminalidade como é tipificada no código penal. A polícia 

militar tem como fato típico o crime de dano, só que infelizmente eles não abordam 

o crime ambiental, porque é uma lei especial, a lei de meio ambiente. 

O convidado, finalizando sua fala complementa, “nós estamos aqui, o 

Conselho Gestor do Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, para anular esse 

processo, porque esse processo é nulo por não ter tido participação popular, tanto 

em relação à APA Bororé-Colônia, quanto em relação ao Parque. Então esse projeto 

é nulo, tendo que começar tudo de novo com a participação popular”. 

Severino Carlos, convidado pela entidade ACHAVE, pede a palavra para 

comentar sobre as incoerências de se ter uma base da Polícia Militar e não da GCM 
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Ambiental dentro do parque; ele também questiona que não houve a participação 

do próprio conselho gestor nesta tomada de decisão e por isso solicita a anulação 

do processo, e a abertura de um novo para que desta vez o conselho possa 

participar.  

João Raimundo, também representante da entidade ACHAVE, pede a 

palavra para questionar esse mesmo ponto, falando sobre a história do bairro e da 

associação e das construções feitas no território. Ele expressa sobre o 

descontentamento da comunidade e da associação, na retirada da base do bairro 

e a transferência para o parque. Ele comenta sobre o aumento da violência na área 

caso a PM seja tirada de lá, e fala sobre as preocupações da segurança pública no 

bairro, como uma questão trazida pela população.  

Soldado Silva, representante da PM, pede a palavra, primeiramente pede 

desculpas caso alguma informação tenha chegado de maneira errada para a 

população, e explica que o batalhão que estava presente no bairro vargem grande 

foi encerrado, e houve a necessidade de solicitar a realocação da base da PM, 

tendo como uma das opções o parque urbano. Complementa ainda que a 

realocação da base não tem relação com o encerramento das atividades do 

batalhão no Vargem Grande, e que um dos maiores problemas hoje na PM tem sido 

a falta de pessoal, e por isso a demanda pela realocação, para que possam trazer 

maior efetivo de policiais para atuação na região. Ele presta esclarecimentos que a 

base no Vargem Grande irá continuar como uma base comunitária e não mais como 

uma companhia de batalhão, e no caso da viabilidade dentro do parque, ficaria a 

parte administrativa do batalhão, o comando, os policiais adjacentes e todos que 

farão o patrulhamento da área, incluindo a Polícia Militar Ambiental dentro deste 

contingente de policiais.  

Maíra faz uma sugestão sobre a formalização da demanda dos conselheiros 

do Parque Urbano Nascentes do Ribeirão Colônia, seja apresentada por meio de 

documento, a partir do que foi discutido nesta reunião, e que seja encaminhada por 

e-mail ao CG APA-BC, incluindo essa questão da importância da PM Ambiental, 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ COLÔNIA 
  

             CONSELHO GESTOR  

  
  

11 
 

tanto para o território da APA BC como da APA Capivari-Monos.  

Severino pede ainda a anulação do processo, pela falta de participação 

popular no processo, e abertura de um novo desta vez participativo.  

Solange Dias, conselheira do CONGETUR e do CG Parque Nascentes do 

Ribeirão Colônia, questiona a dificuldade da utilização da área para os interesses da 

população local, e melhoria na qualidade de vida dos moradores, e reitera que 

sempre foram impedidos, e agora questiona o motivo desta base ter sido aprovada 

tão rápido pela gestão do Parque.  

Soldado Silva, retoma a palavra e reitera que as atividades do parque vão 

permanecer, a base será em uma pequena porção do parque, ele pede para que 

não se anule o processo, e se inclua a questão da Polícia Ambiental na área.  

Maíra propõe como encaminhamento para esta pauta, do CG do parque 

encaminhar um ofício ou carta para os dois conselhos das APAs, e caso seja 

solicitado, agendar nova discussão via RE (Reunião Extraordinária), para rediscutir o 

assunto.  

Cássia, gestora do Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, pede a palavra 

para reiterar que comunicou o conselho gestor do Parque por meio do Whatsapp. 

Ela se desculpa por não ter feito esta comunicação por e-mail, mas afirma que 

comunicou o conselho sobre a discussão em pauta. Ela ainda ressalta uma 

programação anual do conselho que não estava sendo cumprida, porém ainda sim 

enviada mensalmente, junto com a convocação dos conselheiros para as reuniões.  

Maíra retoma a palavra e reitera sobre a sugestão como encaminhamento da 

Carta do conselho do parque ao conselho da APA, para mais desdobramentos desta 

pauta.  

 

 

Pauta IMARGEM -  

Kimberly, conselheira da APA Bororé-Colônia, traz a pauta da Associação 

IMARGEM, que ocupa espaço de parte da borda da Represa Billings, onde praticam 
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atividades gratuitas, voltadas à cultura, arte, alimentação saudávee meio ambiente, 

incluindo com uso de barcos à vela. Entretanto apresentam reivindicação, neste 

momento da fase 5 da obra do parque linear, no Jardim Gaivotas, para parceria de 

uso e manutenção do espaço, entre a SVMA e IMARGEM, e manutenção das 

atividades no local. Kimberly complementa que a Associação IMARGEM contatou a 

construtora responsável pela obra do parque e a SVMA, por meio de uma relação 

amigável, com o objetivo de manter suas atividades no local. Além disso, por meio 

desta relação estão buscando que a construção do parque atenda as demandas 

apresentadas pela IMARGEM e da população local, e a importância de unir o 

diálogo com a SVMA, responsável pela manutenção do parque linear, na margem 

da Represa, com as entidades, moradores e a própria construtora. Kimberly ressalta 

sobre o projeto da “Praça de Aula”, local público que pode ser usado para ministrar 

cursos, aulas, falas e atividades, e pede apoio ao Conselho e à SVMA, para fazer o 

diálogo com a construtora, para que a manutenção do espaço público seja feita da 

melhor forma possível.  

Maíra reitera que o CG recebeu a carta/documento do IMARGEM por e-mail, 

e sugere sobre a elaboração de Moção de Apoio do conselho gestor da APA Bororé-

Colônia, para que o IMARGEM mantenha a continuidade de suas atividades na área. 

 

Pauta - Base GCM Ambiental Ilha do Bororé  

Inspetor Richard, conselheiro da APA Bororé-Colônia, pede a palavra para 

falar sobre a questão da Base da GCM Ambiental na Ilha do Bororé, como de 

extrema importância na região, e ressalta que em momento algum foi retirado o 

policiamento da Ilha do Bororé, pelo contrário, afirma sobre a manutenção de 

viatura e efetivo 24h na região. O conselheiro esclarece que a base foi interditada, 

por questões de segurança, pois não apresentava um ambiente em conformidade 

às normas para o trabalho dos policiais, e por este motivo houve a interdição do 

imóvel por risco de desabamento e curto circuito da rede elétrica. Assim, a base está 

interditada, e por não haver verba imediata para as reformas necessárias, foi aberto 
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processo na Secretaria Municipal de Segurança Urbana, em andamento, para 

reforma do imóvel. No entanto, Inspetor Richard reitera que o policiamento local 

continua sendo realizado normalmente, com efetivo da GCM Ambiental 24h na área.  

Carlos de Jesus conselheiro da APA Bororé-Colônia, representante da 

Subprefeitura Capela do Socorro, pede a palavra, e demonstra apoio à GCM 

Ambiental, confirmando que as atividades no território não foram encerradas, e que 

ele vem acompanhando há algum tempo os desdobramentos e permanência das 

atividades da GCM no território  

Maurício Marinho, gestor do Parque Natural Municipal do Bororé, pede a 

palavra e complementa que é uma pauta da comunidade, e sugere a elaboração 

de Moção de apoio do CG APA-BC à permanência da base da GCM Ambiental na 

Ilha do Bororé, fortalecendo a importância da base no território.  

 

Finalização da reunião  

Maíra então retoma a fala, agradece a todas as pessoas presentes pela 

participação, informa que a próxima reunião do Conselho Gestor da APA Bororé-

Colônia dia 27 de Junho, neste formato híbrido, para garantir a participação de 

todos. Ela também reitera que a ata será enviada após a reunião, tendo como 

encaminhamentos:  

-Relatório zoneamento APA-BC, para sanar quaisquer dúvidas dos conselheiros 

e convidados com relação às áreas em que houveram ajustes em compatibilidade 

à LPUOS e PDE.  Bem como a verificação dos apontamentos indicados por Francisco 

de Paula. Jaqueline, conselheira representante da Secretaria de Saúde indica que 

vai encaminhar dúvidas por e-mail, e Maíra reforça que as respostas serão enviadas 

à todo o conselho. Maíra solicita ainda que demais dúvidas relativas ao zoneamento 

da APA-BC sejam encaminhadas por e-mail, e posteriormente aos esclarecimentos a 

Minuta do PL será encaminhada à CMSP, via processo SEI, que será informado ao CG 

para que possam todos acompanharem a tramitação do documento.  

-Manifestação do CG APA-BC sobre o empreendimento da OLIFAR será 
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deliberado via e-mail, conforme formato previsto no Regimento Interno do conselho; 

-Elaboração de Carta de Moção de Apoio do GC APA-BC ao projeto da 

Associação IMARGEM, apresentado pela conselheira Kimberly, que será enviado por 

e-mail ao CG e deliberação na próxima reunião; 

-Elaboração de Carta de Moção de Apoio do CG APA-BC à manutenção da 

Base da GCM ambiental na Ilha do Bororé; 

-Após envio de documento do CG Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, 

sobre a instalação da Base PM no parque, o documento será encaminhado aos 

conselheiros APA-BC, para definição dos encaminhamentos desta pauta.  

 

 

 

 

 

 

 

São Paulo, 30 de Maio de 2023 

Maíra Galvanese  

Presidente do Conselho Gestor 

APA Bororé-Colônia 
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Anexo I – Chat da Reunião – Validação da presença por meio do chat do Google e lista 

de Presença com os participantes 

 

[terça-feira 09:48] Maira Soares Galvanese 

Bom dia pessoal! 

[terça-feira 09:59] 

Associação Comunitaria Pequeno Principe - 

Amabilis (Convidado) foi convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:01] 

Helcio Junior - Floresta em Pé (Convidado) foi 

convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:02] Helcio Junior - Floresta em Pé 

Bom dia, pessoal. Hélcio Junior - Floresta em Pé. 

[terça-feira 10:03] 

Guilherme José da Costa Silva (Externo) foi 

convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:04] Márcia Petrone 

Bom dia. Márcia Petrone - SMUL titular 

mpetrone@prefeitura.sp.gov.br 

[terça-feira 10:04] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

Bom dia a Todes Regina Amábilis da Associação 

Comunitária Pequeno principe  á disposição. 

[terça-feira 10:04] Guilherme José da Costa Silva 

Guilherme. UNSA 

[terça-feira 10:04] Guilherme José da Costa Silva - 

UNISA 

[terça-feira 10:05] 

Maria de Fatima Saharovsky (Convidado) foi 

convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:05] 

Miguel K. (EMAE) (Convidado) foi convidado para a 

reunião. 

[terça-feira 10:06] 

Cassia Santos Lima foi convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:06] 

Elizabeth Regina de Lima Oliveira foi convidado para 

a reunião. 

[terça-feira 10:07] 

LÍGIA MUNIZ BARBOSA (Externo) foi convidado 

para a reunião. 

[terça-feira 10:08] Elizabeth Regina de Lima Oliveira 

Bom dia, Elizabeth Regina, Supervisao de saude 

Parelheiros, seguimento saude 

[terça-feira 10:09] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

Bom dia.  

[terça-feira 10:09] Leonardo Amaral Piai 

Pessoal, por favor quem estiver pelo remoto se 

identifique pelo chat com nome e entidade, para 

registro! 

[terça-feira 10:10] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

Lígia Muniz barbosa - Especialista Ambiental da 

Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e 

Logística do estado de São Paulo.  

[terça-feira 10:10] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Bom dia, pessoal! Luccas G R Longo, DGUC/SVMA! 

[terça-feira 10:10] Guilherme José da Costa Silva 

acho que tem um segundo microfone aberto que ta 

dando uma pequena interfer}ência 

[terça-feira 10:12] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Pessoal, estarei vou sair rapidinho para outra 

reunião e retorno! Boa reunião para todos! 
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[terça-feira 10:13] 

Lais Guimarães- Associação Imargem  (Convidado) 

foi convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:14] Cassia Santos Lima 

Cássia Santos Lima 

 

ADM do Colônia 

[terça-feira 10:15] 

Kimberly - Ass Imargem (Convidado) foi convidado 

para a reunião. 

[terça-feira 10:15] Paula Nishida Barbosa 

Bom dia 

 

Paula Nishida 

 

SMC 

[terça-feira 10:16] Miguel K. (EMAE) 

Agora consegui. 

 

Miguel Moura - EMAE 

[terça-feira 10:17] Maria de Fatima Saharovsky 

Bom dia! 

 

Maria de Fatima Saharovsky, Centro Comunitário 

São Pancrácio, Conselheira da APA Capivari Monos 

e CADES Capela do Socorro. 

[terça-feira 10:17] Kimberly - Ass Imargem 

(Convidado) 

Bom dia a todesKimberly Marques - Associação 

Imargem 

[terça-feira 10:20] Guilherme José da Costa Silva 

recebi 

[terça-feira 10:20] Guilherme José da Costa Silva 

aprovado 

[terça-feira 10:20] 

Clodualdo Silveira  (Convidado) foi convidado para a 

reunião. 

[terça-feira 10:20] Elizabeth Regina de Lima Oliveira 

sim aprovado 

[terça-feira 10:20] Paula Nishida Barbosa 

Aprovado 

[terça-feira 10:20] Miguel K. (EMAE) 

Recebida. Ata aprovada. 

[terça-feira 10:20] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

Amabilis recebi. Não sei se é relevante retificar meu 

sobrenome BAPTISTA 

[terça-feira 10:20] Márcia Petrone 

Recebi OK. Aprovada. 

[terça-feira 10:20] Helcio Junior - Floresta em Pé 

Aprovada. 

[terça-feira 10:21] Clodualdo Silveira 

Bom dia a todos. 

Clodualdo Silveira 

SABESP 

 

[terça-feira 10:21] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

Essa é minha primeira reunião, por isso não posso 

opinar sobre a ata da reunião anterior. Vou me 

abster. 

[terça-feira 10:21] Elizabeth Regina de Lima Oliveira 

sim 

[terça-feira 10:21] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

Estamos  
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[terça-feira 10:21] Lais Guimarães- Associação 

Imargem 

Sim 

[terça-feira 10:21] Cassia Santos Lima 

Sim 

[terça-feira 10:22] Clodualdo Silveira 

ATA aprovada 

[terça-feira 10:22] Lais Guimarães- Associação 

Imargem 

Me chamo Laís Guimarães, faço parte da 

Associação Imargem junto com a Kim! 

like 1 

[terça-feira 10:23] Cassia Santos Lima 

Cortada a imagem 

[terça-feira 10:24] Guilherme José da Costa Silva 

o melhor é compartilhar tela.  

[terça-feira 10:24] 

Roberta Batista (Externo) foi convidado para a 

reunião. 

[terça-feira 10:27] Guilherme José da Costa Silva 

o corte aumentou no cabeçalho  

[terça-feira 10:28] Guilherme José da Costa Silva 

Compartilhar=> tela Guia ou Janela=> Tela Cheia.  

[terça-feira 10:34] Guilherme José da Costa Silva 

=e só pra mim? 

[terça-feira 10:34] Miguel K. (EMAE) 

Perdemos o áudio 

[terça-feira 10:34] Kimberly - Ass Imargem 

(Convidado) 

sim 

[terça-feira 10:34] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

eu também fiquei sem som 

[terça-feira 10:34] Maria de Fatima Saharovsky 

Cortou o audio 

[terça-feira 10:34] Lais Guimarães- Associação 

Imargem 

Áudio cortado 

[terça-feira 10:34] Cassia Santos Lima 

Não está dando pra ouvir 

[terça-feira 10:34] 

Josi -Teia (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 10:35] Kimberly - Ass Imargem 

(Convidado) 

vamos esperar retornarem. Avisei no whatsapp. 

talvez nem tenham percebido ainda 

[terça-feira 10:35] Elizabeth Regina de Lima Oliveira 

sem audio 

[terça-feira 10:35] Márcia Petrone 

A conexão caiu. Voltei. 

[terça-feira 10:36] Kimberly - Ass Imargem 

(Convidado) 
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estão reconectando lá no encontro presencial  

[terça-feira 10:36] Maria de Fatima Saharovsky 

Voltou 

[terça-feira 10:40] Guilherme José da Costa Silva 

microfonia. achoo que tem um segundo microfone 

ligado  

[terça-feira 10:40] Maria de Fatima Saharovsky 

Ruidos no audio 

[terça-feira 10:41] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

tem um apito no som q está impossibilitando a 

audição  

[terça-feira 10:41] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

agora sim  

[terça-feira 10:41] Guilherme José da Costa Silva 

ta ótimo  

[terça-feira 10:44] 

COLONIA DE PESCADORES (Convidado) foi 

convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:47] 

Ana Leticia  Cades Capela  (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 10:47] 

Ana Leticia  Cades Capela  (Convidado) foi 

convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:49] Ana Leticia  Cades Capela 

Oi, bom dia! Sou Ana Letícia Lima , do pq Cocaia. 

Sou suplente no Cades da Capela do Socorro . 

ana1leticia@yahoo.com.br 

11-954851029 

[terça-feira 10:57] 

Helcio Junior - Floresta em Pé (Convidado) saiu do 

chat. 

[terça-feira 10:57] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

Muito Bom, super interessante tudo nos ajuda a 

localizarmos no território e  contribuir para 

potencializar o tipo de zoneamento no qual  

pertencemos   

[terça-feira 10:59] Raquel Araujo de Jesus Ponte 

Vou precisar sair para uma outra reunião aqui  

[terça-feira 11:00] Márcia Petrone 

Continuo aqui, Raquel. Depois atualizo você. 

[terça-feira 11:09] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

quem não estiver falando por favor fechar o áudio, 

pq senão fica muito ruído 

[terça-feira 11:17] Lais Guimarães- Associação 

Imargem 

Terei que sair por conta de um imprevisto, fico feliz 

de estar aqui acompanhando a reunião e de pode 

ser Representada pela a Kim. Bons ventos pessoal... 

[terça-feira 11:17] 

Lais Guimarães- Associação Imargem  (Convidado) 

saiu do chat. 

[terça-feira 11:18] Cassia Santos Lima 

Esta cortando 

[terça-feira 11:20] Márcia Petrone 

mailto:ana1leticia@yahoo.com.br
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Aprovo com indicação da verificação sugerida. 

[terça-feira 11:20] Guilherme José da Costa Silva 

eu aprovo 

[terça-feira 11:20] Elizabeth Regina de Lima Oliveira 

sim aprovo 

[terça-feira 11:20] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

sim, de acordo 

[terça-feira 11:20] Kimberly - Ass Imargem 

(Convidado) 

sim, de acordo 

[terça-feira 11:21] Cassia Santos Lima 

Desculpa perdi uma parte minha internet deu 

problema. 

[terça-feira 11:21] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

aprovado sob as circunstancias apresentadas 

[terça-feira 11:21] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

eu também aprovei 

[terça-feira 11:21] Miguel K. (EMAE) 

Aprovo com indicação da verificação 

sugerida. 

 

Aprovado 

[terça-feira 11:21] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

vc não contou meu voto...  

[terça-feira 11:22] Helcio - AAFEP 

Aprovo com a observação da verificação sugerida. 

[terça-feira 11:40] Maira Soares Galvanese 

Desculpe Ligia, contabilizamos seu voto aqui. 

Obrigada 

[terça-feira 11:41] Maira Soares Galvanese 

Pessoal, quem estiver com o áudio ligado pode 

desligar por favor? 

[terça-feira 11:42] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

Maíra, tem dois aparelhos ligados com a transmissão 

aí? Pq está dando retorno da voz de quem fala e está 

bem difícil de entender o áudio.  

[terça-feira 11:43] Elizabeth Regina de Lima Oliveira 

ficou mudo 

[terça-feira 11:44] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

a 2ª Cia da polícia ambiental, que cuida da área da 

APA fica dentro do Jardim Botânico, na Rua Etruscos 

e possui pouquíssimas viaturas, e poucos homens, 

é responsável por toda a zona sul de São Paulo. Não 

atende à demanda....  

[terça-feira 11:44] Guilherme José da Costa Silva 

caiu 

[terça-feira 11:44] Elizabeth Regina de Lima Oliveira 

voltou 

[terça-feira 11:44] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 
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audio caiu 

[terça-feira 11:44] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

mudo  

[terça-feira 11:49] Paula Nishida Barbosa 

Pessoal, eu preciso sair da reunião 

[terça-feira 11:50] Cassia Santos Lima 

Mudo 

[terça-feira 11:51] 

Anita Correia de Souza Martins foi convidado para a 

reunião. 

[terça-feira 11:52] Cassia Santos Lima 

[terça-feira 11:52] Cassia Santos Lima 

Reunião anual 

[terça-feira 11:55] Cassia Santos Lima 

Francisco saiu do grupo 

 

30 de março Tite informou que não tinha mais 

interesse no conselho do parque 

 

11 de maio coloquei o Formulario da eleição no 

grupo 

 

11 de maio Sol pediu para deixar o formulario de 

desistencia a disposição dela . 

[terça-feira 11:55] Miguel K. (EMAE) 

Pessoal, preciso sair da reunião. 

[terça-feira 11:56] 

Miguel K. (EMAE) (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 11:57] Maria de Fatima Saharovsky 

Sem audio 

[terça-feira 11:57] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

sem som! 

[terça-feira 11:57] Ana Leticia  Cades Capela 

Gostaria de INFORMAR sobre as eleições nos Pqs. 

Municipais, para todos ficarem atentos aos seus 

parques próximos, a eleição será até domingo, 

através do site da prefeitura ! 

[terça-feira 11:57] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

agora ok 

[terça-feira 11:57] Maria de Fatima Saharovsky 

Agora sim  

[terça-feira 11:58] Guilherme José da Costa Silva 

Pessoal. desculpa, mas infelizmente preciso sair.  

[terça-feira 11:52] Cassia Santos Lima 

[terça-feira 11:52] Cassia Santos Lima 

Reunião anual 

[terça-feira 11:55] Cassia Santos Lima 

Francisco saiu do grupo 

30 de março Tite informou que não tinha mais 

interesse no conselho do parque 
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11 de maio coloquei o Formulario da eleição no 

grupo 

 

11 de maio Sol pediu para deixar o formulario de 

desistencia a disposição dela  

[terça-feira 11:55] Miguel K. (EMAE) 

Pessoal, preciso sair da reunião. 

[terça-feira 11:56] 

Miguel K. (EMAE) (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 11:57] Maria de Fatima Saharovsky 

Sem audio 

[terça-feira 11:57] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

sem som! 

[terça-feira 11:57] Ana Leticia  Cades Capela 

Gostaria de INFORMAR sobre as eleições nos Pqs. 

Municipais, para todos ficarem atentos aos seus 

parques próximos, a eleição será até domingo, 

através do site da prefeitura ! 

[terça-feira 11:57] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

agora ok 

[terça-feira 11:57] Maria de Fatima Saharovsky 

Agora sim 

[terça-feira 11:57] Cassia Santos Lima 

 

[terça-feira 11:58] Guilherme José da Costa Silva 

Pessoal. desculpa, mas infelizmente preciso sair.  

[terça-feira 11:58] Cassia Santos Lima 

Mudo 

[terça-feira 12:02] Guilherme José da Costa Silva 

abraço pessoal. desculpe me ausentar no termino. 

sinto que não consigo avaliar essa questão do 

batalhão com os dados fornecidos até agora 

[terça-feira 12:02] Leonardo Amaral Piai 

mudo  

[terça-feira 12:02] Cassia Santos Lima 

Cortou 

[terça-feira 12:02] Cassia Santos Lima 

A fala 

[terça-feira 12:02] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

caiu e voltou o audio 

[terça-feira 12:02] LÍGIA MUNIZ BARBOSA 

pessoal vou ter que sair. Boa tarde, obrigada  

[terça-feira 12:03] Associação Comunitaria Pequeno 

Principe - Amabilis (Convidado) 

Desculpem.  Perdemos a noção do tempo. Sugiro 

um cuidado especial para isso.  Realmente é 

necessário cronometrar o tempo. Talvez no 

levantamento da pauta avaliando  a complexidade 

de cada tema e o tempo necessário.  saudações a 

todos. Preciso me retirar.  
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[terça-feira 12:03] Helcio - AAFEP 

Infelizmente tenho outro compromisso e precisarei 

deixar a reunião com algumas dúvidas sobre essa 

reunião. Preciso saber se esse assunto estava na 

pauta… 

[terça-feira 12:04] 

Helcio - AAFEP (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 12:05] Maira Soares Galvanese 

pessoal, já vamos retomar a ordem da pauta. foi 

necessário inverter pois foi uma reividicação do 

conselho do parque emergencial. o parque está 

inserido na apa-bc, então a articulação entre os 

conselhos é importante. 

[terça-feira 12:05] Maira Soares Galvanese 

maas vamos encaminhar agora e prosseguir com a 

pauta 

[terça-feira 12:06] 

Associação Comunitaria Pequeno Principe - 

Amabilis (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 12:08] Márcia Petrone 

cortando o audio. Não dá para entender. 

[terça-feira 12:09] Maria de Fatima Saharovsky 

Muito ruido no audio 

[terça-feira 12:14] Elizabeth Regina de Lima Oliveira 

sim de acordo 

[terça-feira 12:15] Ana Leticia  Cades Capela 

É importante comunicar a todos desta reunião.  

[terça-feira 12:16] Cassia Santos Lima 

Os nossos conselheiros não aparecem todos nos 

nossos conselhos do parque 

[terça-feira 12:17] Cassia Santos Lima 

Carlo achave e Jose eu pontuei por cima na reunião 

passada  

[terça-feira 12:20] Cassia Santos Lima 

Francisco me procurou dia 23 para saber se era 

conselheiro ai eu disse que sim e começou a me 

questionar um monte de informação e eu fui 

respondendo .Pediu uma reunião e eu prontamente 

organizei a mesma extraordinária 

[terça-feira 12:21] Cassia Santos Lima 

O nosso conselho acaba dia 31 desse mês 

[terça-feira 12:21] Márcia Petrone 

Essa moção vai ser aprovada por e-mail também? 

[terça-feira 12:27] Cassia Santos Lima 

Primeira reunião que eu vejo quase todos os nossos 

conselheiros . 

[terça-feira 12:28] Cassia Santos Lima 

Eu queria deixar bem claro que não tenho problema 

com nenhum e insisti para que viessem para o nosso 

conselho porem não apareceram e agora que não é 

a nossa eles vem 
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Anexo II – Lista de presença  
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Anexo III – Registro fotográfico das apresentações da 170ª RO do Conselho Gestor da 

APA BC – Dia 30/05/2023, das 10h às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – Espaço Teia/ 

Parque Nascentes do Ribeirão Colônia e Plataforma Microsoft Teams 

 

 

Retomada do plano de Manejo APA Bororé-Colônia  

 

 

 

Finalização da Reunião  
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Anexo IV – Anexo Histórico de Atividade Cultural em Espaço Público, carta enviada 

pelo IMARGEM ao Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia, discutida na 170ª RO do 

Conselho Gestor da APA BC – Dia 30/05/2023, das 10h às 12h, Reunião Híbrida - 

Presencial – Espaço Teia/ Parque Nascentes do Ribeirão Colônia e Plataforma Microsoft 

Teams 
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